

# LA UNION

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA.

Núm 8.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Madrid, un mes. . . . . 4 pesetas.  
Provincias, un trimestre. . . . . 5 »  
Extranjero y Ultramar, un año . . . 12 pesos.

Domingo 4 de Agosto de 1878.

PUNTOS DE SUSCRICION.  
En la administracion: Fomento, 6 y 8, bajo.  
Madrid, y en las principales librerías de España  
Las suscripciones hechas por medio de comisionados, tienen un 20 por 100 de aumento.

Año I.

## CORRESPONDENCIA DE PARIS.

(Conclusion.)

PARIS, Julio 26

Es superior á nuestras fuerzas la reseña de los primores que contiene la seccion de los Estados Unidos, desde la parte consagrada á aparatos de telegrafia, en la cual se han hecho repetidas experiencias del telefono, cuyas aplicaciones de uso muy limitado todavia en Europa, prestan ya grandes servicios en el Norte de América por causa de los perfeccionamientos introducidos; herramientas incomparables para toda clase de artes y oficios, cerrajería perfeccionada de primer orden, así ordinaria como de lujo; quincalla, útiles de cocina y de jardinería, objetos de bronce, cobre, hierro de todas especies, papeles y cartones, cueros y arneses, carruajes elegantísimos, básculas, mangas de hierro, aparatos para agua de soda, un mundo entero de cosas, entre las cuales á éstas se hacen notar tres metraladoras, y cerca de ellas, una admirable oficina de correos de inexcusable comodidad, belleza y elegancia. En productos químicos y farmacéuticos, aceites y esencias, aparatos y artículos para boticas, droguerías y perfumerías; esta seccion es la más rica y selecta de toda la Exposicion. En un cuadro están reunidos los diversos papeles moneda que circulan en América; son tambien muy notables sus útiles, sus trofeos de achas, azadones y todos los instrumentos necesarios á los plantadores que van á roturar las vastas soledades del Nuevo Mundo; para recorrer los inmensos espacios de aquel continente usan un carruaje, que se reduce á una silla colocada sobre un eje y dos alas ruedas, todo ello de hierro y de una lijereza propia para lograr una gran rapidez. Allí está tambien la máquina para escribir, un tanto generalizada ya, y otra destinada á los dibujos é impresiones en seda. Gran multitud se agolpa diariamente al lado de una hoz y un arado históricos, que se encuentran en esta seccion: esos dos instrumentos han sido expuestos por la sociedad «Union universal de la paz», establecida en Filadelfia; en la reunion de la sociedad, celebrada en vísperas de la Exposicion, se invitó á los hombres de armas á realizar la siguiente frase bíblica: «Vendrá un dia en que forjarán con sus espadas arados, y con sus lanzas hoces». Un labrador de la India, llamado Atkinsun, ofreció acto continuo 40 dollars por la primera hoz que se presentase con ese objeto. El coronel Grenel, que se habia servido valerosamente de la suya durante las guerras de Méjico y separatista, se presentó á ofrecérsela al presidente del meeting, que estaba reunido en la sala histórica de *Carpenter's Hall*, en que cien años ántes declaró la guerra á Inglaterra el primer Congreso americano. Atkinsun ofreció en la misma sesion 5 dollars al que convirtiera la hoz en hoz: uno de los miembros presentes se encargó del trabajo, y al dia siguiente la hoz estaba expuesta en la mesa de la asociacion. Entónces, otro oficial, el coronel David Franklin, declaró que habia puesto su espada al servicio de la República contra la rebelion; pero que partidario del principio de la paz, le hacia ofrenda de aquella arma: á esas siguieron otras, algunas manchadas de sangre, entre ellas una ofrecida por la viuda de un oficial, que queria deshacerse de la espada que le recordaba la muerte de su marido. Con aquellas armas se han fabricado el arado y la hoz á que nos referimos; están adornados con divisas pacíficas y honran á los primeros que tu vieron esta inspiracion generosa y humanitaria.

Suecia y Noruega figuran en primer término en la exposicion metalúrgica, por la calidad de sus minerales y la baratura de sus maderas: el reino escandinavo produce fierros y aceros cuyas excelentes muestras forman trofeos de gran interés. Los bosques de pinos que cubren gran parte de aquel territorio son explotados para madera de construccion, y las ramas para alimentar á las ferrocarriles: el procedimiento empleado generalmente en Suecia es el de altos hornos de modestas dimensiones; en cuanto á aceros, los produce forjados, pulimentados y cementados; gran parte de ellos van á Inglaterra. El cultivo está allí limitado á las orillas del mar, los rios y los lagos; los criaderos metálicos abundan, y su explotacion, juntamente con la de los bosques del Norte, constituye un manantial inagotable de riqueza para los dos países; á eso hay que añadir que la industria metalúrgica está poderosamente favorecida por lo caudaloso de los rios, mucho más de lo que correspondia á su extension, por la corriente que llevan, por la estrechez de su álveo, y por la masa de agua que se desprende á cada paso, en sal-

tos sumamente útiles para servir de fuerza motriz. Es el cobre uno de los primeros metales conocidos y citados en las obras históricas desde la más remota antigüedad; los romanos se servian de él para fabricar casi todas las monedas; la isla de Chipre, España, Africa y la Armenia, proporcionaban al comercio las más considerables cantidades en la Edad Media; los principales países que explotaban en metal, eran Bohemia, Sajonia, Hannover y Suecia; actualmente se trabajan minas de él en casi todos los países, señaladamente en Inglaterra, Rusia, Francia, España, la Argelia, el Asia y el Perú; pero los principales criaderos conocidos en el comercio son los de cobre de Rusia, Hungría, Bohemia, Transilvania, Suecia y Noruega, España y Portugal, Méjico, Perú, Chile, la Australia y la Argelia.

A más de las muestras de cobre sueco, hay interesantes colecciones mineralógicas, de las principales rocas, de los mármoles más hermosos, de los fósiles más notables, de plantas secas reunidas en una expedicion al Polo, y de otros objetos de historia natural. Esta exposicion se completa con una serie de cuadros y cartas geológicas, sumamente esmerada. No debemos despedirnos de ella sin pararnos ante los escaparates de fósforos suecos, cuya baratura llega hasta dos francos 25 céntimos la docena de docenas de cajas, comprendido el embalaje y ante las instalaciones de aceite de hígado de bacalao puro, pizarras, mineral de cobre nikelado, nikel, tabaco, mármoles, aceites y productos farmacéuticos.

Italia presenta colecciones de minerales y herramientas, campanas, aguas minerales, cáñamos, almidon, colores y barnices, un nuevo é ingenioso sistema de herraduras, productos químicos y farmacéuticos, entre los cuales son de notar los de Milan y las gelatinas medicinales de Venecia; perfumería de Siracusa y una máquina taquigráfica que recoge la palabra hablada en todas las lenguas y tiende á realizar el idioma universal.

El Japon ocupa esta galeria con una extension de objetos de mobiliario y no presenta en ella más metal que el de algunos jarrones: ya le encontraremos en otro grupo.

Le China ha expuesto sus monedas, que interesan mucho por la diversidad de formas; las de oro, plata y cobre son redondas, ovaladas, cuadradas, en forma de pez, de llave, de campanario, de peine y de cuchillo; algunas tienen la apariencia de un cenicero y pesan medio kilógramo. Los tales monedas son poco portátiles y se hallan generalmente horadadas en el centro para pasar por él un hilo y reunir de ese modo muchas, facilitando el tráfico. Hay, además, pedacitos de bambú grabados, que tienen la representacion de un valor, como los billetes del Banco.

Después de atravesar las secciones de esta galeria correspondientes á siete naciones, sin encontrar alardes guerreros, saliendo por entre sedas, porcelanas y lacas se encuentra el visitante de sopaton con un mulo, llevado del roncal por un artillero de montaña, especie de vanguardia de un ejército de maniobras en correcta formacion, colocados en el centro de la mejor sala de la seccion española, casi toda ocupada por la Exposicion de avios de matar, empezando por cañones y armas (estas últimas bien vulgares por cierto), y acabando por una cama de municion y un muestrario de las provisiones para alimento del soldado.

No necesitamos detenernos en esta especie de plaza fuerte enteramente excepcional, que ha dejado pequeñas á todas las potencias militares representadas en la Exposicion, porque otros se han anticipado á escribir sendos artículos, haciendo el inventario de aquel intempestivo arsenal; acorralados á un extremo de él se hallan algunos trabajos de obras públicas, entre ellos la magnífica carta general y el desdichado plano de ensanche de Madrid, muerto antes de nacer; y oprimidas en el otro lado, importantísimas instalaciones de hierro dulce, fundido y cerrajería de Bilbao, Barcelona y Málaga, entre las cuales sobresalen las muestras de mineral de hierro y carbones procedentes de Mieres, los clavos de la fábrica de San Sebastian, las puntas de París de la Coruña, y muestras de minerales de zinc y plomo. Como no es en este sitio, casi del todo ocupado por el ministerio de la Guerra, donde aparecen nuestros productos mineralógicos, sino en el pabellon del Campo de Marte, dejaremos la reseña de ellos para cuando le visitemos. Citemos tan solo la representacion de los incomparables plomos españoles.

Tambien el plomo fué conocido y usado en tiempo muy antiguo; este metal se encuentra en gran cantidad y su extraccion ofrece pocas dificultades;

no se crea, sin embargo, en estado puro, ni se le halla así en su estado nativo, sino mezclado unas veces en la proporcion de 84 partes por 16 de azufre y otras con cierta cantidad de plata casi imperceptible; los criaderos españoles ofrecen ventajas excepcionales.

Huérfano de exposiciones militares se presenta el imperio de Austria, pero rico en minerales, sobre todo de Hungría, empezando por el oro, así como en herrajes de todas clases, ordinarios y finos; herramientas y útiles para todos los trabajos, vegetales leñosos de diferentes especies, nikel, añil, lenas, un herbario notabilísimo y numerosos productos de las industrias químicas. No tiene allí puesto el ministerio de la Guerra, sino el de Hacienda con una magnífica exposicion de tabacos y el de Agricultura con otra notabilísima de experiencias agrícolas.

A. FERNANDEZ DE LOS RIOS.

## LEYES TENEBROSAS.

Insiste «El Tiempo» en defender á capa y espada el decreto del Sr. Cárdenas, que abolió la ley del matrimonio civil. Hay que tener presente la delicada situacion del colega ministerial para poder explicarse de algun modo los estravíos á que le conduce su temeraria polémica. Cuando no se pueden abordar de frente las situaciones comprometidas, lo más prudente es el silencio; y aún fuera mucho más acertado no admitir el peligro sin considerar atentamente el riesgo de caer en él. Porque es lo cierto, que no se habian puesto en tela de juicio muchas cosas de las que «El Tiempo», con escasa fortuna, controvierte: ántes al contrario, la polémica iniciada acerca del matrimonio civil, estaba circunscrita en términos precisos, á inquirir, únicamente, si las leyes pueden tener, en caso alguno, fuerza retroactiva; y si el Estado tenia derecho para alegar, en el órden jurídico, preeminencias y prerogativas dogmáticas.

Le convenia, sin embargo, á «El Tiempo» herir las dificultades de la cuestion, y á este propósito hablar de la opinion del vulgo, de la opinion pública, de la ética, del ateísmo, de la propiedad, de los socialistas (ya pareció aquello), y de otras cuestiones de secundario interés, útiles por el momento para desviar la discusion de su natural camino.

Hé aquí por qué, en su último artículo, se encuentran afirmaciones como estas:

«¿Qué fué la revolucion de Setiembre sino el olvido del respeto que se debe á las leyes?»

Conste que no somos nosotros los que llamamos irrespetuosos á las leyes, á los señores Elduayen, Romero Robledo y Ayala.

Más adelante dice:

«Si se sienta el principio de que la voluntad popular es la ley suprema, ¿cómo se extraña («El Imparcial») de que el país no admita las leyes que no quiere admitir?»

Y á renglon seguido, hablando de aquellos que quieren imponer su opinion, añade:

«Cuando un pueblo no cree una cosa, no hay medio de conseguir que no la crea. En este caso, el error está en los gobiernos que se obstinan en decir sí, contra una nacion entera que dice no.»

Por donde se viene en conocimiento de que «El Tiempo» admite como ley absoluta (no hacen otro tanto los demócratas, aunque se les llama socialistas en cierto sentido) la voluntad de los pueblos. Y esta admision es tanto más extraña cuanto que acaba de combatirla «El Tiempo» en las líneas anteriores.

¿En qué quedamos? Si hemos de saber con certeza á qué atenernos, es indispensable

ble que «El Tiempo» se ponga de acuerdo con «El Tiempo».

Pero, circunscribiendo ahora la cuestion á su origen, empezaremos por declarar que el colega olvida lamentablemente los hechos en que pretende apoyar sus afirmaciones más rotundas. Ley tenebrosa llama «El Tiempo» á la ley del matrimonio civil, porque se hizo sin discutirse en el Parlamento. ¿Olvida el colega los discursos del Sr. Calderon Collantes y la elocuente y profunda peroracion del Sr. D. Cristino Martos? Pues qué, una autorizacion pedida á unas Cortes, en cuyo seno se encontraban los representantes de todos los partidos políticos, ¿no habia de discutirse? Y aún dado el caso de que no se discutiera, el silencio de los amigos de «El Tiempo», ¿no hubiera sido una garantia de la fundamental razon en que dicha ley estribaba?

Pero es el caso que aquella autorizacion dió margen á una discusion luminosísima, y que, aún admitiendo que así no hubiera sucedido, si una ley cuya ejecucion autorizan las Cortes es tenebrosa, ¿qué dictado merece, qué calificacion corresponde á un decreto que declara abolida una ley hecha con autorizacion de los representantes del país, y la deroga sin anuencia de las Cortes? Y cuenta que es «El Tiempo» el que tácitamente viene á establecer este paralelo al buscar en semejante linaje de razones el fundamento de su proposicion.

Pero aún queremos conceder más; aún le otorgamos á «El Tiempo», y no es poco, que la ley del matrimonio civil sea más oscura que el decreto del Sr. Cárdenas. ¿Y qué? La ley del matrimonio civil respetó religiosamente todos, absolutamente todos los derechos anteriores á ella. No citará «El Tiempo», le retamos á ello, un solo caso en contrario, ni uno solo; ni la intencion, la sospecha más leve aparece en el espíritu de la ley—y ménos en su letra—con propósitos semejantes.

Hay cuestiones, hay problemas, hay hechos que no pueden caer, que no deben caer nunca, sin que la justicia se lesione profundamente, bajo la tutela de los gobiernos, que no son ni deben ser otra cosa que ejecutores, nunca autores de la ley; y estas cuestiones y estos problemas y estos hechos están por encima, no sólo de la opinion, sino aún de las leyes y de los gobiernos.

Esto lo ha entendido así, siempre, la democracia, y lo ha entendido así al proclamar los derechos individuales, proclamacion que constituye el dogma comun de toda la escuela, y que no permite que se nos hagan con justicia, esas observaciones que nos hace «El Tiempo», ni acerca de la familia, ni acerca del espíritu anárquico de las leyes.

Cuando estas tocan á los derechos individuales producen manifiesta perturbacion, y esta perturbacion será acatada, será respetada, será legal, pero es injusta á todas luces, manifiestamente injusta.

Debia comprender «El Tiempo», que parece atribuirse el derecho de monopolio en el uso del adjetivo católico, que el Sr. Montero Rios católico era entónces, cuando suscribia la ley, y hoy en dia por católico se tiene, sin que la autoridad competente pueda negarle ésta su creencia, le haya podido despojar de ésta su cualidad como hombre religioso. Por consiguiente, hablar del catolicismo, con ocasion de la ley del matrimonio civil, ¿á qué conduce?

Por lo que hace á la opinion del vulgo, nada más que del vulgo: por lo que hace á esa opinion que considera el matrimonio civil como un quebrantamiento del Decálogo, lo que importaba era saber en qué estriba, qué fundamento racional tiene, y cómo y de qué muerte se ha manifestado para que «El Tiempo» ex-cathedra se declare su eco, su órgano y su apóstol.

No hay para qué confundir las cuestiones, y en la que ahora nos ocupa, para nada hay que hablar de religion, de moral y de ateísmo. ¿Es el Estado una congregacion religiosa, una institucion teocrática? ¿Si? Pues entonces ciérrense los Parlamentos y consúltese en todo la opinion de la Iglesia á quien corresponde, en este supuesto, el gobierno y supremo mando de las sociedades. ¿No? Pues entonces el Estado es una institucion jurídica, puramente civil, ante la cual todas las comunidades religiosas son personalidades jurídicas, sin distinciones, ni preeminencias. Y esto aun allí en donde el Estado sanciona y reconoce un culto oficial; porque este reconocimiento no permite suponer que la naturaleza esencial del Estado, que no es otra que el mantenimiento del derecho, se desnaturalice ó se adultere.

Además, la moral y el derecho no son una misma cosa: si la ley se inspira en el Decálogo (que no es la única moral), ¿á dónde iríamos á parar? No habria en España, con un código criminal, inspirado en tal criterio, aplicado, por ejemplo, al juramento político, ni papel para escribir los interrogatorios en las causas que se instruyeran.

La esfera de la moral no tiene límites, y la del derecho está circunscrita; porque el derecho castiga el hecho, declarando ilícito por la ley positiva, y la ley moral penetra en el profundo abismo de la intencion.

La ley del matrimonio civil se limita á la sancion que el Estado presta, como institucion civil, á la union conyugal; sancion que hoy existe, sin escándalo, en todos los países cultos. Según «El Tiempo» el Estado debe prohibir lo que la católica moral prohíbe. De donde se infiere que el Estado será el abogado defensor de nuestra conducta moral ante el Padre Eterno; puesto que quita á la iniciativa y á la conciencia individual los medios de condenarse.

Aunque á tales extremos conduce la veleidad doctrinaria, con todo y con eso «El Tiempo» no logrará probar que el decreto del Sr. Cárdenas no haya atentado contra la santidad de la familia, y al dar á sus efectos fuerza retroactiva, no haya fallado á las más vulgares nociones de la Justicia y del Derecho.

¡Esas, esas son las leyes tenebrosas!  
FERNAN.

Días atrás se cometió en Cervera un asesinato, y el alcalde de aquella poblacion, que debe ser hombre de recursos, no ha encontrado más medio para evitar crímenes, según vemos en el «Diario de Santiago», que publicar un bando prohibiendo la circulacion por las calles desde las diez de la noche en adelante, y disponiendo que los vecinos que por necesidad tengan que salir de sus casas pasada dicha hora, deben ir provistos de un farolillo, si no quieren verse detenidos y registrados por las patrullas que al efecto recorren las calles de la poblacion.

No nos extrañan las peregrinas disposiciones de esa autoridad. Hemos llegado á unos tiempos en que cada alcalde disponga de la libertad individual como de cosa propia.

No perdemos la esperanza de ver favorecido al legislador alcalde de Cervera con una gran cruz, ó con una encomienda, como su colega el ya celebre de Vigo, Sr. Verde.

El gobernador civil de Lérida ha suspendido de su cargo al señor alcalde de La Seo de Urgel.

Así lo dicen los periódicos.  
Lo que no dicen, y sería conveniente saber, es la causa de esa suspension.  
¿Sempre los misterios!

Paréceme un sueño á «El Conservador» la tranquilidad, el sosiego, la calma que ahora reinan, en comparacion con el espanto, el bullicio y el desorden que reinaban en nuestro país, ántes de la hegira de sus amigos.

Efectivamente, el robo semanal de los trenes, la exhibicion diaria de secuestradores, el catálogo de tomas, entierros, asaltos de domicilio, y como coronamiento, la frase sacramental de «no habidos» aplicada á los malhechores, son una garantía segura de la tranquilidad, del sosiego y la calma de la presente época.

En cambio, las estudiadas alharacas con que para denigrar tiempos pasados nos aturden los amigos del colega, son capaces de poner miedo en el corazon mejor templado.

Una gran diferencia hay, además, entre los pasados y los actuales tiempos, y para expresar más gráfica, aunque vulgarmente esta diferencia, diremos que entonces habia «mucho ruido y pocas nueces.» En cuanto á ahora, ciertas extraordinarias medidas de los conservadores, se encargan de apagar el ruido... pero las nueces abundan que es un portento.

Nada decimos á «El Conservador» respecto á la manoseada defensa de la condicion de ilegales con que nos han marcado los conservadores, haciendo una triste parodia de las castas de la India; todos los periódicos ministeriales nos han venido diciendo lo mismo y en los mismos términos, y como el asunto es espinoso y en caso de resultar un percance de la discusion, no habria de sufrirlo nuestro colega, preferimos convenir con él en la peregrina afirmacion de que si somos ilegales, es porque queremos.

Hay gustos que merecen palos... Por eso sin duda los conservadores no sueltan las disciplinas cuando se trata de los partidos avanzados.

Dice «La Estafeta», diario de Barcelona: «Ayer tuvimos el gusto de recibir una visita de nuestro querido compañero, el director del diario democrático LA UNION, ántes EL SOLER, á quien según noticias, tendremos la gran satisfaccion de tener por unos cuantos días á nuestro lado. Como era natural, dadas las simpatías con que el Sr. Sanchez Perez cuenta en esta ciudad, ha sido objeto de las más finas atenciones por parte de todos sus amigos y conocidos, quienes se han apresurado á darle la más cordial bienvenida, lo mismo que á su señora esposa.»

También nuestro colega «La Imprenta» da la noticia de haber llegado el Sr. Sanchez Perez á Barcelona.

Por nuestra parte, damos las gracias á ambos colegas por las galantes frases que dedican á nuestro amigo.

Leemos en «El Cronista»: «Díe LA UNION contestando á un suelto nuestro, que sus deseos consisten en que todos los demócratas estén unidos en una misma aspiracion.

Por lo visto, los demócratas no quieren complacer al colega, cuyos deseos no llevan camino de realizarse.»

Si nuestros deseos por lo que respecta á la union de los demócratas llevan ó no camino de realizarse, pronto lo verá «El Cronista».

Y tenga por seguro el colega que cuanto mayor sea el empeño de la prensa ministerial en que no se realice esta union, más fácilmente irán desapareciendo los obstáculos que á ella se oponen.

Si todavía no es completa, por que algunos demócratas, aunque muy pocos, por una aberracion inconcebible no la quieren, abrigamos la confianza de que muy pronto no quedará en el partido democrático un sólo individuo que se preste á servir más ó ménos conscientemente al partido del Sr. Cánovas en la realizacion de planes que persigue con tanto empeño.

Cuanto más trabajen los ministeriales por dificultar la union de los demócratas y cuantos más aplausos concedan á los muy contados ya que la rechazan, menos serán cada vez los que se atreven á mantener una actitud que sólo es conveniente para el Gobierno.

Nunca podremos agradecer bastante á la prensa ministerial y á los demás periódicos reaccionarios el inmenso servicio que nos prestan al combatir esa union que, con poquísimas é inexplicables excepciones, desean todos los demócratas.

Tiene razon nuestro querido colega «El Pueblo»: en el estado á que han llegado las cosas hay que decidirse entre consumir la union ó impedirla. Ya no caben términos medios ni ambigüedades hábiles: hay que servir á la democracia trabajando por la union, ó pasarse francamente al lado de nuestros enemigos y combatirla.

De hoy más ya sabemos lo que significan esas actitudes indecisas y esas nebulosidades diplomáticas en que algunos se han mantenido hasta ahora.

O con la democracia ó contra la democracia.

Hay que hablar claro.

Nosotros ya hemos dicho nuestra última palabra.

En «El Eco de Cuba» que recibimos ayer, leemos lo siguiente:

«La caja de la administracion de rentas de la Habana intentaron robarla en la noche del 16 del actual cuatro ó cinco prógimos que se colaron en el local de aquellas oficinas, despues de haberse retirado por la tarde los empleados, habiendo ejecutado sus trabajos desde aquel momento hasta las once de la noche. en que regresó el portero á pensar como de costumbre en aquel lugar. Hallándose entonces completamente sólo, fué sorprendido por los ladrones, los cuales le ataron y le pusieron una mordaza para que no pudiera gritar.

En este estado, continuaron los cacos sus faenas, dirigidas á violentar la caja de hierro en que cabalmente habian ingresado aquel mismo día 77.000 pesos en oro, que excedieron el apetito de aquellos golosos; pero afortunadamente el sistema de seguridad de la mencionada caja, cuyo mecanismo no comprendian los que se prometian sin duda satisfacer su codicia, aunque destruyeron las cerraduras é intentaron por medio de barras y taladros abrir la tapa á fin de apoderarse de los pesos de onzas, sus esfuerzos fueron inútiles, y convencidos de ello, des-

pués de haber sudado el quilo en sus maniobras, serian las cuatro y media de la mañana cuando abrieron una de las puertas, bajaron impávidos las escaleras, y al llegar al patio de la aduana vieja se confundieron con los transeúntes habiendo logrado ponerse en salvo, por ahora.»

Si este suceso no da una idea muy favorable de nuestra grande Antilla, en cambio, un rasgo que á continuacion publica el citado colega, demuestra claramente cuán nobles y elevados sentimientos caben en los hijos de la noble España.

He aquí cómo lo refiere «El Eco de Cuba»:

«Nuestro amigo D. Vicente Galarza, al emprender viaje para la Península, dió la libertad á los esclavos de su servidumbre, practicando así un principio de alta moral social, y que indudablemente le captará dobles simpatías en el pueblo de Cuba y las bendiciones de los redimidos. Ellas le acompañen en el viaje.

No nos extraña este notable rasgo del dignísimo presidente del Casino Español de la Habana, pues el Sr. Galarza ha dado constantes pruebas de su civismo y de los nobles sentimientos que le enaltecen.»

EXTERIOR.

Un despacho de Francfort publica la noticia de que existen negociaciones directas entre Alemania y la Santa Sede, que darán en breve un favorable resultado.

Anúnciase de Roma que el aniversario de la muerte del rey Carlos Alberto, predecesor de Víctor Manuel, será celebrado con gran pompa en las principales ciudades de Italia.

La familia real asistirá en Turin á esta solemnidad di-ástica.

Nasser Eddin, Shah de Persia, está ya de regreso en sus Estados. El sábado llegó á Teherán y se dispuso á embarcarse con direccion á Téhéran.

A propósito del Shah de Persia, el libro de M. G. Rivet, «Victor Hugo en su casa», publica anecdóticas curiosísimas sobre aquel despotismo oriental.

En Inglaterra, con motivo de la comida oficial que dió en obsequio suyo el príncipe de Gales, tuvo ocasion de conocer al duque de S..., uno de los señores más ricos del reino unido, y al verle le dijo al príncipe:

—¿Vais á mandarle cortar la cabeza?  
—¿Por qué? contestó el príncipe asombrado.  
—Para quitarle sus riquezas, replicó el bárbaro con la mayor naturalidad.

Victor Hugo refiere otras varias historias de este genero.

Cuando el Shah subió al trono, á la muerte de su padre, tenia un hermano mucho más jóven, y para evitar las dificultades que pudieran surgir más tarde, resolvió desembarazarse de él, mandando que lo asesinaran.

En palacio vivia un viejo preceptor que habia educado á ambos príncipes. El corazon del viejo se conmovió ante la desgracia que amenazaba á su discípulo, y resolvió salvarle. Fué entonces á ver al Shah, y le dijo:

—Señor, yo me encargo de desembarazarte de tu hermano.  
—Corriente, dijo el Shah.

El preceptor sale, busca al niño que jugaba en los jardines, lo llama, lo cubre de caricias, le tra sobre su cabeza y despues con una rapidez extraordinaria introduce en los ojos del inocente unas pinzas hasta áncarselos de las órbitas.

Terminada esta horrible operacion regresa al lado del Shah, y le dice:

—Señor estás libre del todo: el niño no podrá renunciar jamás, pues la ley dice que es necesario ver, claramente, para conducir á los deusá. Ya está ciego.

Así fué como inauguró su reinado el Shah.  
—El lunes reanularon sus tareas las Cámaras federales suizas.

Uno de sus primeros trabajos será el de ratificar cierto número de tratados, y entre otros el de los Países Bajos, que determina la igualdad de los ciudadanos de ambos países en lo que se refiere á los establecimientos industriales y comerciales de Suiza y Holanda.

Las Camaras federales tienen que resolver aún una cuestion muy importante, cuyos debates comenzaron el martes: la del San Gotardo, que da lugar á una animadísima discusion. Trátase de aprobar ó rechazar la petición del Consejo federal para

LA INVESTIGACION DE LO ABSOLUTO

por

H. DE BALZAC.

(Continuacion.)

lia á la hora de comer. Desde entonces dejó de pasar el verano en el campo y su mujer se negó á ir sola. Algunas veces salia Baltasar de su casa, y daba largos paseos que duraban hasta el amanecer, dejando á la señora Glaes entera á la más viva inquietud durante toda la noche, porque despues de hacer que le buscase inútilmente en una ciudad cuyas puertas se cerraban durante la noche, según es costumbre en las plazas fuertes, no podía hacer que saliera nadie á buscarle por el campo. Aquella desgraciada mujer no tenia ni aun la esperanza mezclada de amor, ni que nace de la posibilidad de lograr lo que se espera, y se veia obligada á prolongar su martirio hasta el día siguiente. Luego resultaba que á la hora de comer habia hecho tarde para llegar á la ciudad antes de cerrarse las puertas, y entraba al día siguiente en su casa sin sospechar siquiera el atroz martirio que su distraccion habia causado á toda su familia. La dicha de volver á verle producía en su mujer una crisis tan peligrosa como los temores causados por su ausencia. Ella callaba y no se atrevia á interrogarle, porque cuando tenia valor para hacerlo, contaba é sorprendido:

—Pero, mujer, ¿es que no puede uno pasearse? Las pasiones no saben engañar. Los temores de la señora Glaes justificaron todos los rumores que ella habia tratado de desmentir. Su juventud la habia acostumbrado á conocer la simulada comunion de las gentes, y para no tener que soportarla, se retiró cada vez más en el fondo de su casa y llegó á verse abandonada de sus últimos amigos.

El desorden en el vestir, que tanto degradó á un hombre de elevada posicion, llegó á tal extremo en Baltasar, que no fué para nada de las causas que le mos-

alligieron á una mujer acostumbrada á la exquisita limpieza de las flamencas. Josefina, puesta de acuerdo con Lemulquiner, ayuda de cámara de su marido, renegó durante algun tiempo aquel horrible destroz de las prendas de vestir; pero tuvo luego que renunciar á su propósito, porque todo trage nuevo volvía á ser inmediatamente destrozado.

Aquella mujer, dichosa durante quince años, se vió de repente, y según todas las apariencias, alejada de aquel corazon en que reinó en otro tiempo «España» de origen, se despertó en ella la pasion de la mujer española, porque vió en la ciencia una rival que la arrebataba su marido. El tormento de los celos devoró su corazon y dió una nueva vida á su amor. Pero, ¿qué habia de hacer contra la ciencia? ¿Cómo combatir su poder incuestionado, irónico y siempre creciente? ¿Cómo matar á una rival invulnerable como una mujer cuyo poder está limitado por la naturaleza, puede luchar con una idea cuyos gozos son infinitos y cuyos atractivos tienen siempre el en tanto de la no edad? ¿Qué hacer contra la coquetaría de las ideas que se refrescan y renacen cada vez más hermosas á medida que luchan con nuevas dificultades, y arrastran al hombre tan lejos del mundo que le hacen olvidar sus más caras afeciones?

Un día, á pesar de las órdenes terminantes que tenia Baltasar, decidió su mujer no separarse de su lado, encerrarse con él en aquella guarida en que vivia aislado y combatir frente á frente á su rival, acompañando á su marido durante las largas horas que consagraba á aquel terrible enemigo. Quiso penetrar secretamente en aquel misterioso laboratorio de seducción, y adquirir el derecho de permanecer siempre en él. Trató, pues, de compartir con Lemulquiner el derecho de entrar en el laboratorio; pero para que éste no fuese testigo de la disputa á que esto podía dar lugar, esperó un día en que su marido no necesitase del ayuda de cámara.

Hacia algun tiempo que ella expiaba las ideas y venidas de este criado con una impaciencia mezclada de odio, porque él sabia todo lo que ella deseaba averiguar, lo que su marido le ocultaba y lo que ella no se atrevia á preguntarle. Ella que era la esposa, le inspiraba niéno confianza que Lemulquiner! Acercó-

se á aquel misterioso recinto temblorosa y considerando casi feliz, pero por la primera vez de su vida, vió estallar la colera de Baltasar. Apenas entreabrió la puerta, le salió al encuentro su marido, la rogó de un brazo y la empujó tan furiosamente hacia la escalera, que faltó poco para que la pobre mujer la bajase rodando.

—¡Reñido sea Dios! gritó Baltasar levantándola del suelo, ¿vives aún?

Una máscara de cristal habia caído rota en pedazos sobre la señora Glaes, quien vió á su marido palido, decaído y lleno de terror.

—Querida mía, digo profundamente abatido y sentándose en uno de los peñales de la escalera, te tengo prohibido que vengas aquí. El cielo te ha salvado de una muerte segura. Gracias á que yo tenía los ojos fijados en la puerta! He nos estado á punto de pe-

—¿Que dicha hubiera sido para mí! dijo ella.

—Se ha cuidado á perder mi preparacion! repuso Baltasar. Unicamente á ti pudiera yo pelear con este disgusto. ¡Estaba ya á punto de descomponer el azo!

Vamos, véte á tus ocupaciones.

Baltasar entro de nuevo en su laboratorio.

«Estaba ya á punto de descomponer el azo!» exclamó para sí la pobre mujer dirigiéndose hácia su habitacion, en donde rompió á llorar amargamente.

Esta frase era ininteligible para ella. Los hombres, acostumbrados por su educacion á darse cuenta de todo, no saben lo horrible que es para una mujer no poder comprender el pensamiento del hombre á quien aman. Mas indolentes que nosotros, esas divinidades criaturas no nos dicen cuando dejamos de comprender el lenguaje de sus almas; tomen que conozcamos la superioridad de sus sentimientos, y ocultan entonces sus dolores con la misma alegría con que callan sus secretos gozos; pero mucho más ansiosas de amor que nosotros, más bien que del corazon del hombre, quieren apoderarse de todos sus pensamientos. Para la señora Glaes, el no saber nada de la ciencia á que se consagraba su marido, engendraba un desprecio más violento que el que hubiera podido causar la belleza de una rival. Una lucha de mujer á mujer deja á la que más le quiere la ventaja de amar más,

pero este desprecio revelaba la impotencia y humillaba todos los sentimientos que nos hacen agrada de la vida. «Ella no sabia! Existía para ella una situacion en que su ignorancia la separaba de su marido. Y como última y más horrible tortura, él lechaba continuamente entre la vida y la muerte y corria graves peligros, lejos de ella y cerca de ella, sin que ella los compartiese, sin que ella los conociese. Esto era un infierno, una prisión moral sin salida, sin esperanza. La señora Glaes quiso conocer al ménos los atractivos de aquella ciencia, y se puso á estudiar en secreto algunas obras de química. Entonces esta familia vivió como encerrada en un claustro, y rompió por completo con todos sus amigos.

Tales fueron las transiciones sucesivas porque la desgracia hizo pasar á la casa de Glaes, ántes de atraer hacia ella esa especie de muerte civil que la agobiaba en los momentos en que dá principio esta historia.

Pero esta violenta situacion se complicó aún más. El desinterés de la señora Glaes, como el de todas las mujeres apasionadas, no reconocía límites. Cos que aman verdaderamente, saben lo poco que significa el dinero cuando se trata de una pasion, y cuán difícilmente pueden hermanarse ambas cosas. Sin embargo, ella sintió una cruel emocion al saber que su marido debía una suma de trescientos mil francos hipotecada sobre sus propiedades. La autenticidad de los contratos daba mayor fuerza á la inquietud, á los rumores y á las coquetías de las gentes. La señora Glaes, justamente alarmada, se vió obligada, á pesar de su orgullo, á interrogar al notario de su marido, á revelarle el secreto de sus deudas ó á dejárselos adivinar, y á oír por fin esta humillante pregunta:

—Pero no os ha dicho nada todavía el señor Glaes? Afortunadamente el notario de Baltasar era casi pariente suyo, y he aquí como. El abuelo del señor Glaes se habia casado con una Pierquin de Anvers, de la misma familia que los Pierquin de Douai. Des de que se verificó este matrimonio, éstos, aunque extráños á los Glaes, se llamaban primos suyos. El señor Pierquin, jóven de veintiseis años, que acababa de heredar el cargo de su padre, era la única persona que los Glaes recibian en su casa. Josefina vivia hacia algunos meses en una soledad tan completa, que el

obtener un nuevo crédito de seis millones y medio de francos con destino a la terminación de las obras. Las comisiones de las Cámaras se han dividido en este asunto, y mientras unos niegan en absoluto toda subvención, otros la suponen caso de honra nacional, y están dispuestos a votarla.

La discusión lleva trazas de durar muchos días. —Leemos en el «Journal de Debats», a propósito de las elecciones en Alemania:

«Entre las noticias que a última hora recibimos, y cuyo primer publicamos mas adelante, llamamos la atención de nuestros lectores sobre la elección de M. Lasker, principal orador del partido liberal nacional; la de Shulze Delitzsch, el economista y creador de los bancos populares que llevan su nombre; de Re-chensperger, de la fracción del centro y la del diputado socialista Liebknecht en Sajonia.

Los derrotas significativas son la del príncipe Wiltz ha de Bado, que ha sido vencido por un nacional liberal y la del hijo del canceller, Herbert de Bismarck, que ha sucumbido en la misma circunscripción de Lauembourg, donde su padre posee inmensas propiedades.

—Telegrafía de la frontera de Croacia a Bosnia el 31 de Julio lo siguiente:

«Segun avisos oficiales, reina en Serajewo una completa anarquía. A consecuencia de las agitaciones provocadas por Hadji Boia, el gobernador de Serajewo, Mazhar-Pachá, acompañado del comandante en jefe, ha tenido que emprender la fuga con su división militar, siendo alcanzados por Hadji-Boia y conducidos de nuevo a la ciudad. Mazhar Pachá fué desistuido y el comandante en jefe de las tropas tuvo, a pesar suyo, que encargarse del gobierno de la plaza. Una turba de insurrectos penetró en la casa del ex gobernador, apoderándose de todo lo que en ella habia, y parte de la gente insurreccionada ocupó el arsenal.

Entonces se verificó una lucha sangrienta entre el populacho y los agentes de la autoridad. El arsenal quedó al fin en poder de los insurrectos.»

—La goleta «Carrie-Longo», llegada recientemente a New York, condujo un individuo recogido en alta mar y que se hallaba en una balsa llamada Manuel, y es el tercero de tres forzados evadidos del presidio de la isla Fernando Noroña. El relato que este desventurado ha hecho de su Odissea es por demás conmovedor, y he aquí cómo lo refiere un periódico americano:

«El segundo día, Antonio cayó accidentalmente al mar y enseguida fué devorado por los tiburones a la vista de sus dos compañeros.

El cuarto día, Brabero murió de desfallecimiento, y Manuel arrojó su cuerpo a los tiburones, esperando así poder desembarazarse de ellos; pero los tiburones empezaron a roer la balsa cuando consiguió hacerse ver por los tripulantes de la goleta que le recogió.

Después de la muerte de su segundo compañero, el temor de ser comido por los tiburones lo tuvo despierto constantemente. Por las noches oía el ruido de las poderosas mandíbulas que se abrían y cerraban a su alrededor. Su provision de agua, por otra parte, empezaba a ser escasa, y solo le quedaba un poco de pan mojado; pero la inflamación de su lengua le impedía comer. Diez días permaneció de este modo hasta que consiguió ser conducido a New-York.»

PARIS 3.—La muerte del cardenal Franchi ha producido una gran impresion en el animo del Papa. Circulan muchos nombres para reemplazar al secretario de Estado.

No es exacto que el Santo Padre piense retirarse temporalmente a un monasterio, como repiten de nuevo los periódicos de Roma.

LONDRES 3.—El empréstito proyectado con motivo de la ocupación de la isla de Chipre, ha sido aplazado, aunque oficialmente se niega esta operación de crédito.

Las elecciones en Alemania se han llevado a efecto con una gran tranquilidad en todo el imperio.

La elección en Colonia ha producido una nueva impresion. Han tomado parte en la elección un número de votantes mucho mayor que en las anteriores.

PARIS 3.—Si, como se cree, el sultan se pone de acuerdo con Rusia, la Puerta enviará una nota a las potencias protestando de la ocupación bosniaca, y manteniendo los derechos del sultan.

(Agencia telegráfica española.)

LONDRES 3.—En la Cámara de los Comunes después de un largo debate, la proposición de lord Hartington censurando la conducta de los delegados ingleses en el Congreso de Berlin, ha sido rechazada por 338 votos contra 195.

BUCHAREST 2.—Unos 5.000 rusos vuelven diariamente a su país.

El gobierno ruso ha designado tropas de ocupación de la Dobruja, cuyo gobernador será probablemente el coronel Lecca.

LONDRES 2 (noche).—En la Cámara de los Comunes, el ministro Northcote declara que ignora si podrá someter en la sesión actual a la deliberación de los legisladores el arreglo hecho con el gobierno turco a propósito de las reformas asiáticas y sus garantías.

LONDRES 3.—Cámara de los Comunes.—El ministro Northcote repite que Inglaterra no tiene otro compromiso si no el convenio de 1 de Junio, y que no hay compromiso secreto. El ministro añade: «Existen compromisos secretos entre las grandes potencias a propósito de cuestiones importantes y todo el mundo conoce los compromisos del gobierno inglés.»

El «Times» de esta mañana satisfecho del voto que ha tenido lugar a la conclusión de los debates del Parlamento, dice que esto permitirá al gobierno asegurar la justa influencia de Inglaterra.

VIENA 3 7 tarde.—El ejército austriaco ha ocupado a Liuburk sin resistencia, continuando el movimiento de avance por Mostar.

Los súbditos musulmanes católicos se someten fácilmente.

BERLIN 3 (9-noche).—Hoy se han cambiado las ratificaciones al tratado entre los embajadores de las potencias excepto el de Turquía, cuyo representante ha declarado que el Sultan reconoce la validez del tratado, considerándolo en vigor desde esta fecha.

BERLIN 3.—Las elecciones de diputados arrojan los siguientes resultados:

Ciento cuarenta y no liberales nacionales conservadores, y sesenta y ocho ultramontanos han triunfado.

Hay 51 empates.

No se conoce todavía el resultado de 60 elecciones.

CONSTANTINOPLA 3.—Los turcos están decididos a evacuar Varna.

Por su parte los rusos evacuarán dentro de quince días las cercanías de Constantinopla.

PARIS 3.—La enfermedad que padece la reina doña Cristina se ha agravado de tal manera, que inspira serios temores.

ROMA 3.—Al intormar el Vaticano a todos los nuncios el fallecimiento del cardenal Franchi, declara que no cambiara de política el sucesor que se le nombre.

Se asegura que el cardenal Lucca es el designado para ocupar el puesto que monseñor Franchi ha dejado vacante.

PARIS 3.—Bolsa.—3 por 100 francés, 76,72 1/2. 5 por 100 id., 111,50. Exterior español, 13 5/8. Consolidados, 94 1/2. Amortizable 00 0/0. Bolsín.—Interior, 42 1/4. Exterior español, 43 1/4. Amortizable, 30 3/4.

Fabra.

NOTICIAS.

Hoy aparecerán en la Gaceta las siguientes disposiciones oficiales:

Hacienda.—Orden desestimando la instancia de varios vecinos de la villa de Bagur para la habitación de aquel puerto para embarque y desembarque de los productos del país.

—Otra habilitando el punto Rivero, en el rio Gu-rriez, provincia de Santander, para la carga y descarga de ciertos productos.

—Otra relevando al Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Malaga del pago de la suma equivalente de las dos terceras partes de la multa impuesta al mismo por faltas en el uso del sello del Estado.

—Otra admitiendo en parte una demanda presentada contra la orden de 16 de Abril de 1877, que establece las bases para la liquidación de diferencias entre dos remates de un solar, procedentes de las derruidas murallas de Barcelona.

—Otra disponiendo la partida del arancel porque han de aduñar los cepillos para ropa.

Gobernación.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Leon contra una providencia del gobernador de la provincia relativa al aprovechamiento de las aguas de la fuente de San Marcelo.

Fomento.—Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo de las cuestiones suscitadas sobre mancomunidad de aprovechamientos forestales del Monte Soto, sito en término de la Iglesia, provincia de Toledo.

—Otra nombrando el tribunal de oposiciones a las cátedras de retórica y poetica vacantes en los institutos de Canarias y Zamora.

Ultramar.—Real orden disponiendo que en tanto que se estudia las reformas de las fianzas para desempeñar las Notarías de Cuba y Puerto-Rico, se acceda a la solicitud de varios interesados sobre la forma y tipo de las mismas.

En el Bolsín no se hizo anoche operación alguna.

A las ocho de la noche fué detenida una mujer que en riña con un joven le hirió en la cara, en la calle de la Justa.

El herido fué curado en la casa de Socorro del distrito, y conducido despues a su casa.

Ayer a las doce y media de la mañana se promovió una riña en el paseo de Embajadores entre un hombre y una mujer, resultando esta herida en la cabeza.

Despues de curada en la casa de Socorro del distrito fué conducida al hospital General, donde continúa.

El agresor no ha sido habido.

En el paseo de la Habana se desbocó ayer, a las cinco y medio de la tarde, un caballo que conducía un tiburón, el cual voló al pasar sobre unas piedras, ocasionando al caballero que lo ocupaba una herida en la cabeza y varias contusiones, siendo preciso conducirlo al hospital de la Princesa.

Ayer tarde cayó en poder de la autoridad el presunto autor de un conato de estafa de los llamados entierros, de la manera siguiente:

El gobernador civil de esta provincia tuvo conocimiento de que en Bayona se habia recibido una carta de Madrid suscrita por un nombre que debe ser supuesto, y dirigida al señor director del ferrocarril de Bayona, en que pedía a este 80.000 duros a condición de que cediera una caja que suponía tener enterrada en un sitio inmediato a aquella ciudad francesa, la cual contenía gran número de balajas de inmenso valor.

Inmediatamente que esto supo el gobernador dispuso que por el correo interior se echara una carta con sobrecito, en la forma que el enterrador indicaba a su futura víctima, y que se colocase un agente de la autoridad en la ventanilla de correos, para apoderarse de la persona que la solicitara, puesto que el estafador encargaba al director del ferrocarril de Bayona que le enviase la contestación a la lista de correos de Madrid.

Ayer tarde se presentó un sujeto en la Administración central de correos: preguntó si habia carta al nombre indicado, se le mostró, y asegurando que el era el destinatario, el agente de la autoridad se apoderó de el y lo condujo al saladero a disposición del juzgado de guardia.

Así lo oímos contar ayer en el mismo sitio donde fué detenido por algunos que lo presenciaron.

Anoche a las nueve se promovió una riña entre dos hombres en la calle del Triunfo, resultando los dos heridos, el uno levemente y el otro de bastante gravedad, de dos puñaladas en el costado izquierdo.

A las nueve y media hubo anoche un incendio de poca importancia en la calle de Alcalá, números 46 y 48.

Ayer tarde se dijo que cuando concluyera de tomar baños en Santa Agueda el presidente del Consejo de ministros, iría a Pamplona por algunos días.

Por el negociado de recompensas de Ultramar del ministerio de la Guerra, se han adoptado las siguientes resoluciones:

Concediendo cruz roja de segunda clase, en permuta de la blanca de la misma clase, al teniente coronel de E. M. de plazas D. Ladislao Sanchez de Campo.

—Cruz blanca de tercera clase del Mérito militar, al coronel de infantería D. Rafael Gonzalez de Rivera.

—Cruz blanca de segunda clase al comandante de la guardia civil D. Manuel Nevada, por servicios especiales que prestó durante un año en la campaña de Cuba.

—Y la roja, en permuta de la blanca, a los comandantes de infantería D. Ciriano Los Diez y don Miguel Saez Miera.

A últimos del presente mes el Sr. D. Alonso Martínez hará una breve excursión a Biarritz.

De mañana a pasado los duques de Montpensier saldrán de Paris para Raudau.

El ministro de Hacienda irá hoy al Escorial y regresará por la noche.

El general Córdoba, que mandaba la cuarta división del ejército de Castilla la Nueva, ha sido nombrado comandante general de Cadiz, por dimisión del que desempeñaba dicho cargo.

El gobernador de Tarragona ha ordenado al alcalde de Reus comine con la multa de 125 pesetas al periódico el «Diario de Reus», si vuelve a publicarse en éste alguna noticia política.

Parece que el señor marqués de Salamanca ha contratado las obras de conducción de aguas potables a Valladolid.

El general señor conde de Valmaseda ha obtenido autorización para viajar por las Provincias Vascongadas y Francia.

Ayer llegó a Madrid la correspondencia pública que a bordo del vapor «Cádiz» salió de Manila el 18 de Junio próximo pasado.

El día 9 saldrá el correo de Madrid para aquel archipiélago.

En carta de Manila se dice que son las lluvias muy frecuentes en aquel archipiélago, lo cual es satisfactorio para sus habitantes, porque favorece a la salud pública que se resentía por el excesivo calor.

El gobernador general de la Isla, Sr. Moriones, ha suspendido de su cargo al gobernador político y militar de Cavite, brigadier Albornoz, contra quien se está instruyendo expediente. En la actualidad ejerce sus funciones un coronel de estado mayor.

No es exacto que hayan sido suspendidos de sus empleos tres funcionarios de Hacienda, como han dicho los periódicos de Madrid.

Seguirlas obras para la conducción de aguas a aquella capital, mejora de gran importancia para la misma.

El juez de primera instancia de la Latina se constituyó ayer en la cárcel de mujeres, y recibió declaración a doña Baldomera de Larra.

Anteayer, a las seis de la tarde, en la calle de Argensola, fué herido de una puñalada en el costado izquierdo un hombre, por otro que no pudo ser habido.

La célebre doña Baldomera continúa en el mismo estado de abatimiento que e' día que llegó.

Con objeto de poder cambiar de ropas ha enviado aviso a algunos de sus parientes, para que éstos se la faciliten.

Ha sido admitida la dimisión del teniente alcalde del distrito de la Audiencia, D. Basilio Chavarri, y nombrado en su lugar el teniente alcalde del distrito de la Latina D. Rafael Lozano. Para e' la última vacante, ha sido nombrado el concejal D. Luis Ramirez Bascan.

El hijo mayor de doña Baldomera Larra, murió en la excursión que con su madre hizo a los Estados Unidos.

El desgraciado reo Angel Ursúa, que será ejecutado el jueves de la semana próxima, está demostrando gran valor a pesar de su gran desgracia.

En el juzgado del Centro de esta capital, se ha verificado una inspección matrimonial en que la esposa cuenta la edad de 43 años.

Ha quedado constituido recientemente el patronato del instituto homeopático y hospital de San José, bajo la presidencia del señor cardenal arzobispo de Toledo, despues de haberse leído la escritura de fundación y el reglamento del referido hospital, aprobado por el Gobierno.

Se ha dispuesto sea baja definitiva en el cuerpo de Sanidad militar, por haber solicitado su licencia absoluta el médico primero del ejército de Cuba don Nicolás Perez y Jimenez.

Han sido destinados los 22 alféreces, alumnos del cuerpo de artillería, recientemente ascendidos a tenientes.

Ayer a las diez de la mañana han entregado los inspectores de vigilancia los libros de registro a los capitanes del cuerpo de seguridad de sus respectivos distritos, conforme a lo acordado en el nuevo arreglo del cuerpo de vigilancia.

Hoy saldrá para Huelva el gobernador civil de la misma provincia, D. Francisco de Asis Pastor, que ha sido promovido para una encomienda de número de Carlos III, por los servicios que prestó ejerciendo el mismo cargo en las de Zaragoza y Teruel.

Ayer ha llegado a Madrid el gobernador civil de Jaén, Sr. Santa Maria, que saldrá para aquella provincia en la semana próxima.

Ayer ha tomado posesión del cargo de secretario suplente del juzgado municipal del distrito de Palacio, D. Victoriano Hernandez Diaz.

Dice el «Diario de Lugo» que en la plaza de abastos de aquella capital se han vendido estos días carnes casi en estado de descomposición. ¿No hay autoridades en Lugo?

Condenado a seis días de suspensión el periódico

catalan «Lo Nunci», ayer debió principiar su publicación en Barcelona «Lo Prezonero».

Refiere un colega de Barcelona que en la casa de Socorro de la calle de Poniente de aquella capital, tuvo que ser socorrida una mujer que cayó desfallida de hombre.

La estadística de las personas que en aquella población se rinden a la miseria, es tan grande como la de los suicidas.

La situación de Tortosa, segun dicea de dicho punto, no puede ser más anormal. El Ayuntamiento, convencido de que se le acepta la dimisión que tiene presentada, perdido su prestigio y sin fuerza moral, permanece cruzado de brazos, hasta el punto que ni ha celebrado sesiones, ni se ocupa de nada referente a administración desde que el gobernador de la provincia giró una visita a aquella localidad. Consecuencia de todo esto es, que allí no se sepa quien es el alcalde; que cuando para alguna gestión se necesita a la autoridad, todos se escusen; que las construcciones de edificios permanezcan paradas; que la miseria aumente de un modo alarmante, y en una palabra, que, más que población perteneciente a un país regido por hombres de orden, parezca Tortosa, por el pumbe abandono en que se halla, un mal aduar del interior del Africa.

El contratista de riegos de Barcelona ha tenido que abandonar el servicio municipal, por adeudarsele más de 4.000 duros.

A la una y media de la madrugada del jueves un ladrón detuvo la tartana que lleva de pasajeros, se dirigió desde Tortosa a la estación del ferrocarril.

Mientras uno de los pasajeros luchaba con el ladrón, el tartanero logró escapar con su vehículo.

El pasajero sacó algunas contusiones, y el bandido logró escapar.

En las fiestas celebradas últimamente en la villa de Betera (Valencia), ocurrió una riña, de cuyas resultas hubo un herido de gravedad.

El espectáculo que han dado en Valencia las carreras de burros ha sido tan ridícula, que «La Gaceta de Valencia» ha creído lo más acertado no ocuparse de tal diversión.

Han empezado ya los trabajos de la carretera provincial de Montesquín a San Lorenzo de Morunyo, pasando por Berga.

En la madrugada del jueves, a cuatro millas escasas del puerto de Malaga, el vapor español «Gijón», que iba con rumbo a Almería, chocó con el laúd «Emilio», que se dirigía a Adra. Este último se fué a pique, pereciendo ocho personas.

NOTICIAS TEATRALES.

Mañana lunes se verificará en los jardines del Buen Retiro la función extraordinaria a beneficio de las casas de Socorro y de los asilos de San Bernardino.

El espectáculo promete estar muy concurrido, segun los muchos pedidos que se hacen de localidades.

Ha principiado a actuar en Málaga la compañía dramática que dirige D. José Valero.

Ante una numerosa y escogida concurrencia, tuvo lugar anoche en el favorecido circo de Price la función de moda, en la que hicieron su debut los Sres. Leonce y Lafoulen en su nuevo trabajo denominado «Los innovadores». El aparato donde lo ejecutaban llamó justamente la atención del público, por lo ingenioso y bien combinado. Los artistas fueron aplaudidos con entusiasmo y llamados cinco ó seis veces al picadero. Los perros de M. Walton entraron agradablemente al público.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

Muy en breve verá la luz pública un «Novísimo cuadro sinóptico, metrológico-geográfico, estadístico, administrativo, militar y eclesiástico de España», del cual es autor el Sr. D. Feiz R. de Espinosa.

El título de la obra indica su importancia y utilidad, por principalmente para todos los que intervienen en la administración de justicia.

El coste de este cuadro será bastante económico, sin embargo de hacerse en buen papel y en impresión muy esmerada.

UNAS COSAS Y OTRAS.

¡Ay, qué Teodoro Guerrero de mis pecados! ¡Y pensar que algunos le han llamado en letras de molde, vate distinguido, novelista interesante, poeta inspirado y otros moles!

Así anda todo. Para que Vds. se vayan haciendo cargo de la inspiración de este vate de clases pasivas, copio los siguientes versos con que termina una de sus composiciones publicadas recientemente:

«Tudo eres ya, menos mujer, Elisa; Si hay alguien que sepa decirlo por, que se presente.

Antonio miente, dice un disparate; No se dice «Vd. miente, se dice «Vd. se equivoca». ¿No ha leído Vd. las «Máximas morales del baron de Andilla»?

pero no quiero provocar tu risa; Pues tendrá Vd. que aguantarse, D. Teodoro, porque el que no se rie de estos versos, no es hombre de gusto.

como yo miente, como todo vate. (Y me gustan los pollos con tomate.) Esto es verificado, sin ofender a los curas, como mandan Arriazo, Frontaura y demás teólogos.

Aquí no se falta a nadie, y los únicos que salen perjudicados son el titoma patío y los nueve musas.

Y Elisa, en todo caso.

Pregunta un diario moderno si al llegar el señor Cánovas la otra mañana a la estación, para emprender su viaje, se tocó la marcha real.

No señor. El público pidió el «Candor», pero como no habia allí más música que «Candor», se dejó la cosa para mejor ocasión.

Segun «La Correspondencia», los labradores de algunos pueblos del Mediodía de Francia, han con-

seguido librar sus viviendas de los efectos de la electricidad atmosférica, cayendo en la parte más alta de aquellas unas pajas de bastante longitud, á cuyo extremo superior fijan grandes aros de paja.

«La Epoca» (calándose las antiparras y estrándose los puños de la camisa).—¡Ejem... (tose) voy á resolver esta intrincadísima cuestión con las altas dotes de inteligencia que siempre me han distinguido.

Si el misionero, cuyo reloj no parece, ha dado en la flor de asegurar que él no le falta nada, y que el preso de Lalin es un dechado de virtud, mejor que mejor.

Todavía existen cabezillas sin destino, y no parece bien. Se ha acordado la devolución á unas pobrecitas monjas de Reus del espacio terreno que comprendía el convento y huerto derribados durante los infuastos días (días sin sol, que diría Barrantes) de la revolución.

SECCION DE ANUNCIOS.

ELIXIRES BALSÁMICOS DE VAZQUEZ. Estos elixires son reconstituyentes y depurativos de los humores, según opinión de varios facultativos de los más acreditados de Madrid, que hace tiempo vienen empleándolos, obteniendo con ellos grandes resultados.

PIÑONES Ó CONFITES VERMIFUGOS Preparacion especial, destinada á expulsar completamente las lombrices, sin molestias y con gran facilidad. FARMACIA DE BORRELL Y MIQUEL SUCESOR DE SIMON 3, CABALLERO DE GRACIA, MADRID

EL MEJOR Y MÁS ACREDITADO DE LOS TONICOS RECONSTITUYENTES ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE TERRANOVA Comprado en grandes partidas y de legitima procedencia, BLANCO Y DE COLOR Procedimientos exclusivos de esta casa para unir á este poderoso agente terapéutico el HIERRO

VERDADERA MANTECA DE CACAO DE CARACAS Sebo de Flandes purificado. Para escoriaciones y resfriados.—Farmacia de Borrell y Miquel 3 CABALLERO DE GRACIA 3 MADRID. EMBALSAMAMIENTOS PARA MADRID Y PROVINCIAS. Por el método perfeccionado y acreditado durante muchos años.

LINEA DE VAPORES PITAGORAS DE GRAND, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA. El 26 de Julio saldrá de Cádiz y el 31 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español VITORIA. Informes: D. M. A. Amuztegui, en Cádiz.—Galete y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

INTERESANTE. CONSIDERABLES REBAJAS DE PRECIOS en los reputados géneros de los acreditados establecimientos LAS SIETE NACIONES, Jacometrezo 37 y 39, y REVIRIEGO Y GONZALEZ, plaza del Angel 43 y 44. POR ARREGLO DEL LOCAL. Estas renombradas casas, que por sus inmensos surtidos y ventajosos precios han conseguido llamar la atencion del público, hoy hacen presente á su numerosa clientela que con motivo de mejorar el decorado del local, se han hecho grandes rebajas en todos sus géneros, mereciendo particular atencion la lencería de alta novedad, la sedería de Lyon y París en negro y color, las cretonas francesas de novedad, piqués, buelas, granadinas, trages media confeccion, par-dessús para viaje y el tan variado como caprichoso surtido en corbatas de señora y caballero á precios desconocidos hasta el día.

FRASCOS DE TODOS TAMAÑOS Y PRECIOS FARMACIA DE BORRELL Y MIQUEL 3 CABALLERO DE GRACIA 3 MADRID. LIMONADA PURGANTE (CITRATO DE MAGNESIA) Lo agradable de esta bebida, sus buenos efectos como laxante eficaz, sin causar la menor irritacion en el tubo digestivo, la hacen preferible á todas las demás, como lo atestiguan el inmenso consumo que de ella se hace desde que el doctor Simon la dió á conocer en España. El precio de cada botella es de 8 rs., y lo mismo el de cada frasco de polvos para prepararla en viaje ó remitirla á provincias.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL "SINGER" PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES LAS LEGITIMAS "AQUINAS" para COSER A DOBLE PESPUNTE de LA COMP. FABRIL "SINGER" de Nueva York y Londres por la sencillez de su mecanismo, facilidad para su manejo, perfeccion y fuerza en su trabajo NO TIENEN RIVAL. Las condiciones que esta respetable casa, la primera en el mundo en su clase, facilita para la adquisicion de sus tan célebres máquinas y la superioridad á que ha llegado tan útil artefacto, es ya completamente IMPOSIBLE COSER A MANO. VENTA Á PLAZOS. Desde 10 reales semanales sin aumento alguno en precios, ó 10 por 100 descuento al contado. ENSEÑANZA GRATIS A OMBILIO Se facilitan y remiten, gratis, Catálogos ilustrados con lista de precios y las condiciones de VENTA A PLAZOS. en su depósito central 35 Carretas 35 MADRID y en más de 2.000 establecimientos que tiene instalados en Europa y América para la venta de tan superiores máquinas.

HILL'S VELOUTINE NEW-YORK Polvos americanos especiales para suavidad y frescura de cutis. UNICO DEPOSITARIO EN MADRID BORRELL Y MIQUEL 3 Caballero de Gracia 3 MADRID

ESTUDIOS SOBRE LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD POR F. I. LAURENT. Se acaba de publicar el tomo X, que contiene LAS NACIONALIDADES. Su precio 24 rs. en Madrid, 30 en provincias. Se vende en las principales librerías de España. Pedidos á Anilló y Rodriguez, Olivo, 6 y 8 librería, Madrid.

MAPA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DE ESPAÑA Y PORTUGAL arreglado á la situacion de las líneas en 1878. PUBLICADO POR LA «GACETA DE LOS CAMINOS DE HIERRO». Dimensiones 1m20x0m90.—Papel gran-mundo. Véndese en la redaccion y administracion del citado periódico, calle de la Magdalena, 6, principal, á 5 pesetas. Para los suscritores al periódico y para los de EL SOLFNO, á 4 pesetas. Rebaja de 40 por 400 para el que tome cinco ejemplares, y de 30 por 400 de diez ejemplares en adelante. Hay ejemplares en papel vegetal, que pueden doblarse y remitirse por el correo con los sellos de una carta sencilla.